

**Отзыв**  
**кандидата политических наук Лошкарёва Ивана Дмитриевича**  
**на автореферат диссертации Идахоса Стефен Осахерумвен «Роль**  
**Европейского союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с**  
**2011 по 2022 гг.»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней  
политики

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнения и определяется тем, что региональный баланс сил и общая политическая ситуация в зоне Сахель претерпела радикальные изменения по итогам «арабской весны». Катализатором обострения проблем региональной безопасности послужил кризис в Ливии и гибель ливийского лидера Муаммара Каддафи в 2011 г., которому удавалось обеспечивать баланс интересов кочевого и оседлого населения, а также относительную межэтническую стабильность.

Достоинством работы Идахосы Стефена Осахерумвена является использование российской и зарубежной литературы по проблеме нестабильности Сахеля, распространению международного терроризма в регионе, а также инициативам ЕС и Франции в сфере обеспечения региональной безопасности.

Диссертационная работа характеризуется **новизной** – прежде всего, это объясняется широким охватом тем, не освоенных отечественной наукой. В работе исследована роль различных инструментов интервенции ЕС в странах Африки, сочетающих как военные и гражданские миссии Евросоюза, так и активные мероприятия Инструмента стабильности и мира в рамках европейской версии концепции 3D (Diplomacy, Development, Defence).

В части методологии оправданным для рассмотрения избранных автором исследовательских вопросов выглядит выбор концепта «секьюритизации» и теории региональных комплексов безопасности.

Структура автореферата хорошо продумана и в должной мере отвечает научным задачам и целям диссертации. Основные выводы, сделанные

диссертантом, представляются мотивированными, научно обоснованными и достоверными.

Судя по автореферату, положения работы прошли необходимую апробацию, отдельные вопросы и выводы диссертации были изложены в докладах и выступлениях автора в рамках научных конференций различного уровня, а также опубликованы в ряде научных изданий, входящих в перечни РУДН и ВАК РФ.

Согласно тексту автореферата, работа Идахосы Стефена Осахерумвена является законченным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Диссертационная работа Идахосы Стефена Осахерумвена «Роль Европейского союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.» отвечает требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Кандидат политических наук (специальность: 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), доцент кафедры политической теории, научный сотрудник Центра ближневосточных и африканских исследований Института международных исследований МГИМО МИД России

**Лошкарёв Иван Дмитриевич**

\_\_\_\_\_ 2023 г.

119454, Москва, проспект Вернадского 76

Тел: +7 495 229-38-16

E-mail: ivan1loshkariov@gmail.com



Письмо г. И.Д. Лошкарёв заверяю

Исполнительный Секретарь

О.В.Шишкина

**Отзыв**  
**кандидата политических наук Трунова Филиппа Олеговича**  
**на автореферат диссертации Идахоса Стефен Осахерумвен**  
**«Роль Европейского союза в обеспечении безопасности**  
**в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.»»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Диссертация Идахосы Стефена Осахерумвена «Роль Европейского союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.» является квалифицированным, завершённым научным исследованием.

В автореферате раскрывается актуальность темы, избранной Идахоса Стефен Осахерумвен для диссертационной работы, которая не подлежит сомнению. Положение дел в Сахаро-Сахельском регионе, прежде всего степень дееспособности института государства в расположенных здесь государствах, их практических возможностей по борьбе с группировками международного терроризма, силами организованной преступности, приобретает возрастающее значение для обеспечения международной безопасности в целом и ЕС в особенности. Иллюстрация тому – масштаб активности государств-членов объединения (особенно Германии и Франции) в Мали и странах «сахельской пятёрки» в целом, в том числе военной, число её треков. Параллельно наблюдается рост вовлечённости в обеспечение мира и стабильности в регионе незападных провайдеров безопасности – прежде всего, России и Китая. В контексте формирования не-Запада, выстраивания «либеральными демократиями» систем «сдерживания» своих оппонентов стратегическая ценность Сахаро-Сахельского региона ещё более возрастает для всех указанных игроков.

Научная новина исследования также убедительно отражена в автореферате. Работа соискателя одна из немногих в России, где обстоятельно выделяются основные индикаторы секьюритизация программ помощи ЕС странам Африки в контексте становления Евросоюза как стратегического актора и эволюции организационных структур ЕС, ответственных за взаимодействие с регионом. Среди очевидных преимуществ работы – внедрение автором концепта «секьюритизации» и теории региональных комплексов безопасности Б. Бузана и О. Вейвера для оценки меняющегося характера вызовов и угроз безопасности в Африке.

Цель и задачи исследования, поставленные во введении, выглядят правомерными. Грамотно сформулированы объект и предмет исследования.

Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена применением современных методов исторического исследования.

Структура работы выглядит тщательно продуманной и не вызывает возражений. Материал в автореферате изложен последовательно и логично. Основные положения проведенного исследования нашли отражение в пятнадцати публикациях автора и в докладах на всероссийских и международных конференциях.

Практическая значимость диссертационной работы определяется ее востребованностью как представителями научных кругов, так и представителями министерств иностранных дел и департаментов международного сотрудничества министерств внутренних дел, участвующих в борьбе с международным терроризмом.

Диссертация Идахоса Стефен Осахерумвен на тему: «Роль Европейского союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.», в полной мере соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г. Автор диссертационного исследования Идахоса Стефен Осахерумвен заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

кандидат политических наук (специальность:  
23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития), ведущий научный сотрудник отдела Европы и Америки ИНИОН РАН



**Трунов Филипп Олегович**

13 «июня» 2023 г.

117418, Москва, Нахимовский проспект, д. 51/21

Тел: +7 (499) 124-37-83

E-mail: 1trunov@mail.ru.



**Отзыв**  
**кандидата исторических наук Кульковой Ольги Сергеевны**  
**на автореферат диссертации Идахоса Стефен Осахерумвен**  
**«Роль Европейского союза в обеспечении безопасности в Сахеле**  
**в период с 2011 по 2022 гг.»,**

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности: 5.6.7. История международных отношений и внешней  
политики

Рецензируемый автореферат отражает итоги исследования актуальной и научно значимой проблематики. Представленная работа обладает большой ценностью как для фундаментальной науки, так и для практической оценки руководства стран ЕС и африканских стран региональной безопасности в Сахеле в контексте усиления общей нестабильности и милитаризации региона. Актуальность темы исследования усиливается также в связи с тем, что лидеры европейских стран относят зону Сахель к «расширенному соседству ЕС» и воспринимают ее как «южную геополитическую границу» Евросоюза.

Автореферат Идахосы Стефена Осахерумвена дает достаточно полное представление о самой диссертации, раскрывается новизна, теоретическая и практическая значимость исследования. Автором убедительно обосновывается правомерность постановки цели исследования – выявление региональной стратегии обеспечения мира и безопасности в регионе Сахеля через призму действий ЕС как ключевого внерегионального актора. Обширная историографическая и эмпирическая база позволяют автору достичь поставленной цели.

Судя по содержанию автореферата, структура работы отличается целостностью и логичностью, а выводы и обобщающие оценки соответствуют существу задач, поставленных во введении. Среди достоинств работы стоит отметить ее основательный научно-справочный аппарат, а также доступный, но, в то же время, академический язык изложения материала.

Научная новизна диссертационного исследования Идахосы Стефена Осахерумвена состоит как в определении ключевых очагов нестабильности в

зоне Сахель и прилегающих регионах, так и в классификации роли отдельных стран и негосударственных акторов в распространении трансграничного терроризма. Научно значимым выступает доказательство тезиса, что вмешательство НАТО в ливийский конфликт и падение режима М. Каддафи в 2011 г. стало причиной формирования широкой зоны нестабильности в Северной Африке.

Диссертация Идахосы Стефена Осахерумвена является квалифицированным, завершенным научным исследованием, посвященным востребованной в настоящий момент проблеме региональной и международной безопасности. Диссертационное исследование «Роль Европейского союза в обеспечении безопасности в Сахеле в период с 2011 по 2022 гг.» полностью соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № 12 от 23.09.2019 г., а автор исследования Идахоса Стефен Осахерумвен заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

кандидат исторических наук (специальность:  
07.00.15 - История международных  
отношений и внешней политики), старший  
научный сотрудник Федерального  
государственного бюджетного учреждения  
науки Институт Африки РАН

  
**Кулькова Ольга Сергеевна**

21 июня 2023 г.

123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1  
Тел: +7 (495) 690-67-43  
E-mail: kulkova-olga@yandex.ru



Подпись Кульковой О.С.  
заверяю  
Начальник отдела кадров Ибрагимов